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問題は次のページから始まります。



　東北地方に関する文章を読み、後の各問いに答えなさい。

　①東北地方の中央部には奥羽山脈が南北に走っています。奥羽山脈によって、日本海側と太

平洋側では気候が分かれます。②日本海側は冬に雪が多く、太平洋側は夏に雨が多くなってい

ます。また、東西の交通も妨
さまた

げられ、昔は人びとの行動範
はん い

囲が制限されたので、地域ごとに

違
ちが

った③伝統があります。

　④ヤマト朝廷の時代から平安時代にかけては、政権に服従していなかった人びとがいました。

平安時代に入ると、　天皇は蝦
えみ し

夷とよばれた人びとを平定するために、坂上田村麻呂を�

　に任命しました。平安時代後期から⑤鎌倉時代初期には、⑥北上川の流域にある⑦平泉�

を中心に奥州藤原氏が栄えました。⑧江戸時代には、江戸の人びとの食生活を支えるために、

東北地方では米作りがさかんになっていきます。明治時代初期には、⑨地租改正が行われ、�

⑩地主が増加した一方で小作人も増えたために、貧
ひんぷ

富の差が拡大していきました。特に、昭和

恐慌のころには農家の困
こんきゅう

窮は深刻化し、欠食児童などが大きな社会問題となりました。

　第二次世界大戦後、⑪東北地方は、稲作を中心に農牧業で日本の生活を支えてきました。

1970年代以降、食生活が変化したことにより、米が余るようになりました。政府は減反政策を

開始し、果実栽培や牧畜への転
てんかん

換を勧
すす

めました。また、⑫高速道路や新幹線などの交
こうつう

通網
もう

を整備

し、工業化も推進してきました。

　その後、2011年３月に東日本大震災が発生しました。この震災では⑬三陸海岸をはじめとし

て太平洋側沿岸部で大きな被
ひがい

害が発生しました。現在は、震災から10年以上が経過し、被災地

の復興も、大きな曲がり角を迎
むか

えています。2022年３月には、新型コロナウイルスの広がりな

どを理由に、震災追
ついとう

悼式典を行わない自治体も出てきました。また、政府主
しゅさい

催の式典も終了し

たため、⑭首相が県主催の式典に初めて出席しました。しかし、この大震災は、現在も大きな

影
えいきょう

響を残しています。その一つが⑮エネルギー政策です。国際社会と協力しながら、日本のエ

ネルギーと東北地方の未来を検討していく必要があるでしょう。

１

あ

い
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問１　　・　に入る語句を答えなさい。

問２�　下線①について、下の表は、東北地方６県の各種統計を示したものです。表中のイ・オ
にあてはまる県名を答えなさい。

表
ア イ ウ エ オ カ

人口（万人）2020年 183 230 107 121 96 124
人口密度（人／㎢）2020年 133 316 115 79 82 128
１人あたり県民所得（万円） 294 295 290 284 270 251
米産出総額（億円） 762 795 837 566 1078 548
野菜産出総額（億円） 2116 1902 2508 2741 1898 3262

（矢野恒太記念会『日本国勢図会2022/23』・農林水産省「生産農業所得総計」令和２年度速報より作成）

問３�　下線②の現象は「季節風」によって引き起こされています。日本に吹
ふ

き付ける季節風の
風向きの組み合わせとして正しいものを次から１つ選び、記号で答えなさい。

　　（ア）夏：南西　　冬：北西　　　　　（イ）夏：南東　　冬：北西
　　（ウ）夏：南西　　冬：北東　　　　　（エ）夏：南東　　冬：北東

問４　下線③について、次の各設問に答えなさい。
　　（１�）右の写真は、岩手県の伝統工芸品です。これは何で

すか、答えなさい。

　　（２�）（１）の伝統工芸品は、近年、デザインを新しくす
るなどの工

くふ う

夫がなされています。なぜ、工夫をするよ
うになったのか、その理由を「競争」という語句を用
いて説明しなさい。

問５　下線④におきた次の出
で き ご と

来事を年代順に並べ、記号で答えなさい。
　　（ア）聖徳太子が推古天皇の摂政となり、政治の改革を進めた。
　　（イ）かな文字の広がりによって、女性によるすぐれた文学作品が多く生まれた。
　　（ウ）大宝律令が制定され、天皇を中心とする律令政治がおこなわれるようになった。
　　（エ）倭の五王が中国に使いを送り、日本国内で全国統一を進めていた。

あ い
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問６�　下線⑤の「執権」について述べた文として正しいものを次からすべて選び、記号で答え
なさい。

　　（ア）執権北条泰時は、御成敗式目を定め、政治や裁判のよりどころを示した。
　　（イ）執権北条時宗は、西国の武士に九州の守りを固めさせ、二度の元寇を退けた。
　　（ウ�）執権は将軍を助ける役職であり、北条氏をはじめとする有力御家人たちが務めるよ

うになった。
　　（エ）承久の乱の後、執権北条時頼は六波羅探題を置いて朝廷や西国の武士を監

かんし

視した。

問７　下線⑥を次から選び、記号で答えなさい。

ア

エ

イ

ウ

問８　下線⑦を代表する寺院として正しいものを次から１つ選び、記号で答えなさい。
　　（ア）金閣寺　　　（イ）中尊寺　　　（ウ）金剛峯寺　　　（エ）中宮寺
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問９　下線⑧について、次の各設問に答えなさい。
　　（１）江戸幕府が、大名を取りしまるために定めたきまりを何といいますか、答えなさい。
　　（２�）11代将軍家斉の時代を中心に江戸では町人文化が発達しました。その時代の作品と

して正しいものを次から１つ選び、記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ

（図版はすべて浜島書店『新詳日本史』より）

問10�　下線⑨について、税はこれまで主に米で納められていましたが、現金で納める制度へと
変えられました。その理由を説明しなさい。

問11�　下線⑩に関して、第二次世界大戦後、農村の民主化を進めるために行われた政策は何で
すか、答えなさい。
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問12　下線⑪に関して、次の表は、東北地方のどの県を示したものですか。

農産物産出額上位５品目
順位 品目 産出額 構成比
１位 ブロイラー 612億円 22.3％
２位 米 566億円 20.6％
３位 豚 314億円 11.5％
４位 肉用牛 259億円  9.4％
５位 生乳 238億円  8.7％

（農林水産省「生産農業所得総計」令和２年度速報より作成）

問13�　下線⑫に関して、次の地図は、東北地方でもさかんな工業の工場分布図です。何を作っ
ている工場ですか。正しいものを次から１つ選び、記号で答えなさい。

（矢野恒太記念会『日本国勢図会』2022/23より作成）

　　（ア）アルミニウム　　　（イ）製紙パルプ　　　（ウ）半導体　　　（エ）自動車

問14�　下線⑬は、海岸線がのこぎりの歯のようになっています。このような特
とくちょう

徴を持つ海岸を
何といいますか、答えなさい。
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問15�　下線⑭について、現在、日本の首相は誰
だれ

によって指名されますか、正しいものを次から
１つ選び、記号で答えなさい。

　　（ア）国民　　　（イ）国会議員　　　（ウ）国務大臣　　　（エ）天皇

問16�　下線⑮について、次のグラフは電源別の発電電力量の推移を示したものです。このグラ
フから、2012年を境に、原子力発電が減り、石炭などによる火力発電が増えていることが
分かります。これについて、後の各設問に答えなさい。

電源別の発電電力量の推移
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（資源エネルギー庁『エネルギー白書 2021』より作成）
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　　（１�）火力発電の電力量が増えると、「持続可能な開発目標」（SDGs）の達成が遅
おく

れるといわ�
れています。火力発電の増加によって、達成が直接妨げられる目標として正しいもの
を次のア～エから選び、記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ

（「国連広報センター」ＨＰより）

　　（２�）天然ガスによる発電量が、2012年を境に大きく増えています。この天然ガスによる
発電も火力発電のため、（１）と同じ問題を引き起こしてしまいます。それにもかかわ
らず、天然ガスによる発電が増えている理由を説明しなさい。

 　　　�　また、2022年には「ある国際的な対立」によって、天然ガスの価格が上がり、各国
で電気料金が上がるという問題も起きています。この対立によって、天然ガスの価格
が上がっている理由を説明しなさい。
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